

УДК 330.332.01

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ
МАЛОГО БИЗНЕСА В МАЛЫХ ГОРОДСКИХ
ПОСЕЛЕНИЯХ**

Н.В. Солтанович

*ГНУ «Научно-исследовательский экономический
институт Министерства экономики Республики
Беларусь», г. Минск*

Активизация развития малого бизнеса в малых городских поселениях возможна лишь при условии государственной поддержки с использованием местных природных ресурсов. Это включает поддержку и развитие деятельности фермерских хозяйств, предприятий деревообработки, торфодобычи, туризма, рыбоводства, народных промыслов и ремесел, расширение объемов и видов оказываемых услуг.

В целях стимулирования развития предпринимательства в малых городских поселениях в текущем году был принят ряд нормативных документов, в частности Указы: «О некоторых мерах по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества» (от 27.02.2007 г. № 108) и «Об упрощенной системе налогообложения» (от 09.03.2007 г. № 119).

Появилась возможность отчуждения неиспользуемого государственного имущества (зданий, сооружений, изолированных помещений, за исключением жилых) путем продажи на аукционах с установлением начальной цены продажи, равной одной базовой величине, определенной законодательством или передачи в безвозмездное пользование индивидуальных предпринимателей и негосударственных юридических лиц.

Не первый год действует упрощенная система налогообложения для субъектов малого предпринимательства, но количество плательщиков перешедших на данную систему не велико, что указывает на его недостаточную эффективность. В чем же причина? Все дело в том, что с одной стороны налогообложение упростилось путем введения единой ставки от валовой выручки, а с другой стороны были введены многочисленные дополнительные условия: приобретение патента, уплата авансом его стоимости, ограничение применения упрощенной системы объемом выручки и т.д.

Эти условия фактически не упростили учет в малом бизнесе, а наоборот, усложнили. Ведь предприятиям, перешедшим на упрощенную систему, кроме всего прочего необходимо еще следить за соблюдением всех условий. При их нарушении, налогоплательщик обязан перейти на общий порядок налогообложения, начиная с первого дня квартала в котором было нарушено хотя бы одно из указанных условий, и уплатить в общем порядке налоги, сборы и отчисления в бюджет, не уплаченные им в связи с применением упрощенной системы налогообложения. Если на крупных предприятиях ведением бухгалтерского учета и расчетом налогов занимаются многочисленные специалисты бухгалтерии, финансового отдела и других подразделений, то возможности малых предприятий позволяют иметь не более одного работника.

Принятый Указ существенно расширил число субъектов хозяйствования, имеющих право применять упрощенную систему налогообложения, за счет изменения предельной численности наемных работников с 15 до 100 человек и увеличения размера годовой выручки до 2 млрд. бел. рублей. Установленные критерии позволят получить право использования упрощенной системы около 83% от общего числа предприятий с численностью работающих до 15 человек и 60% организаций с численностью работающих от 15 до 100 человек.

Отменены авансовые платежи за право пользования упрощенной системой налогообложения. Налог будет уплачиваться исходя из фактического размера полученной выручки. Для организаций, численность работников которых не превышает 15 человек, а размер годовой выручки не превышает 600 млн. бел. рублей, полностью отменяется

обязанность ведения бухгалтерского учета за счет ведения одной книги учета доходов и расходов. Упрощена и система статистической отчетности.

Постановлением Совета Министров от 30 мая текущего года № 703 утвержден перечень населенных пунктов (28 – по Витебской области, имеющих уровень безработицы выше среднорегионального), в которых применяются пониженные ставки налога при упрощенной системе налогообложения.

Указом Главы государства от 7 июня 2007 года № 265 утверждена Государственная комплексная программа развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007-2010 годы (далее - программа). С 1 июня текущего года проблемные субъекты хозяйствования, согласно пункта 3 вышеназванного Указа, зарегистрированные и осуществляющие деятельность в малых и средних городских поселениях, получают государственную поддержку по налогу на прибыль в размере 50 процентов ставки, установленной законодательством, будут освобождены от уплаты налога с пользователей автомобильных дорог и сбора в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции.

Таких организаций в Витебской области 71, из них 18 льнозаводов, 12 организаций местной промышленности, 14 строительных организаций и предприятий стройиндустрии, 7 агросервисов, 6 предприятий мелиорации, 4 – мясомолочной промышленности, по 3 предприятия пищевой промышленности и облремстроя и др.

Этим же Указом представлено право местным Советам Депутатов областного и базового уровней устанавливать в 2007-2010 годах льготы для организаций, реализующих в малых и средних городских поселениях инвестпроекты по модернизации производства с целью создания новых рабочих мест, по налогу на недвижимость, земельному и экологическому налогу в части платежей за использование природных ресурсов (пункт 4 Указа).

Кроме того, в настоящее время проходит согласование проект Указа «О порядке и условиях продажи юридическим лицам предприятий как имущественных комплексов убыточных государственных организаций», который подготовлен с учетом пункта 2 Протокола поручений Президента № 20, данных при обращении с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию 24 апреля 2007г.

Проект предусматривает осуществление продаж имущественных комплексов неэффективно работающих государственных организаций, не завершенных строительстве объектов, а также с долей государства в уставных фондах убыточных хозяйственных обществ исключительно на конкурсной основе, исходя из эффективности представленных бизнес-планов инвестиционных проектов и социальных программ по поддержке коллективов работников.

Таким образом, идет активное формирование правовой базы стимулирования развития малых городских поселений, но в то же время остается нерешенным ряд вопросов. В частности, численность работающих в качестве основного критерия отнесения к малому предпринимательству не является убедительным аргументом и сдерживает создание предприятиями новых рабочих мест, в то время как проблема обеспечения занятости населения в малых городских поселениях является одной из важнейших социальных задач. Напротив, налоговое законодательство должно поощрять столь важную для регионов функцию предприятий. Ведь создание рабочих мест изначально сопряжено с затратами для работодателя, а в сфере налогообложения к нему добавляется еще и риск «перейти грань» и остаться без льгот.

Наиболее целесообразно с точки зрения автора, определить приоритетным критерием не численность работающих, а возможность развивать избирательно (используя государственный региональный селективно-приоритетный принцип) малые формы хозяйствования для решения поставленных государством социально-экономических задач, направленных в первую очередь на развитие регионов республики.